

**Пробелы в российском праве в области суррогатного материнства: вопрос о незаконной торговле детьми.**

**Научный руководитель – Гацко Михаил Фёдорович**

***Совина Алёна Валерьевна***

*Студент (бакалавр)*

Финансовый университет, Юридический факультет, Москва, Россия

*E-mail: sovina\_alena@bk.ru*

В понимании современного человека торговля людьми представляет собой давно утраченный актуальность феномен – пережиток рабовладельческого общества. Однако реальность поражает своей диаметральной противоположностью. Казалось бы, о какой эксплуатации или принуждении в отношении человека может идти речь, когда вокруг нас повсеместно распространяются идеи гуманизма, демократии и ненасилия? К сожалению, данное явление существует, причем не только в скрытой форме. Оно также имеет законодательное признание под прикрытием иного социального явления – суррогатного материнства. Неоднозначность технологии суррогатного материнства обусловлена диаметрально противоположными взглядами на ее применение в мировых правовых порядках.

Стоит отметить, что суррогатное материнство действительно наиболее полно реализует репродуктивные права человека, но вместе с тем несет огромную угрозу. Так, суррогатное материнство запрещено в ряде стран: в Германии, Франции, Австрии, Норвегии, Швеции и др.

В Испании, Португалии, Великобритании, Румынии, Бразилии, Нидерландах разрешено так называемое «альтруистическое» суррогатное материнство, то есть мать безвозмездно, на добровольных началах предоставляет свои услуги бездетным семьям. Говоря о Российской Федерации, она, как и некоторые другие страны (Белоруссия, Грузия, Индия, Иран, Украина) на законодательном уровне закрепляет возможность оказания и пользования услугами суррогатных матерей и признает легальным применение вспомогательных репродуктивных технологий.

Актуальность внесения дополнений в законодательные акты заключается в глобальном увеличении количества случаев нахождения детей на территории Российской Федерации без родителей и без надлежащего присмотра, рожденных суррогатными матерями, связанных также с их гибелью и признаками торговли людьми в отношении данных детей. Феномен вновь получил широкую общественную огласку в период пандемии COVID-19, из-за участившихся случаев уголовных дел в отношении ненадлежащего обращения с детьми. Именно в 2020 году на территории России, в частности Московской области, были раскрыты вопиющие случаи перепродажи детей в другие страны, и даже континенты. Так называемые «фермы» были уличены в преступлениях массового сбыта несовершеннолетних лиц (в большинстве случаев младенцев) гражданам другим государствам.

В связи со сложившейся ситуацией, необходимо установить систему правового регулирования отношений, связанных с защитой детей, рожденных суррогатной матерью, исключая возможность их продажи за рубежом, обеспечение получения ребенком, рожденным от суррогатной матери гражданства Российской Федерации. Учитывая статистику Европейского центра суррогатного материнства, в России в год рождаются как минимум 22 000 детей от суррогатных матерей [1]. Однако в российских ЗАГСх регистрируются порядка 500 детей. Следовательно, судьба других 21 500 детей остается неизвестной.

Депутат Государственной Думы Вячеслав Володин в одном из своих выступлений заявлял о почти 45 000 вывезенных за границу Российской Федерации детей. По его словам, оценка бюджета данного нелегального бизнеса составляет свыше 2 миллиардов евро [2].

Стоит признать, что повышенное внимания к вопросу о продаже детей как результате рождения их суррогатными матерями, базируется на довольно весомых аргументах. Ввиду наличия определенных правовых пробелов в регулировании вопросов суррогатного материнства, расширяется так называемая основа для совершения преступных деяний в отношении младенцев и их продажи под видом оказания репродуктивной помощи.

Легализованное возмездное суррогатное материнство в определенной мере вступает в конфликт с уголовно-правовым институтом торговли людьми. Так, статья 127.1 Уголовного кодекса [3] запрещает торговлю людьми. В соответствии с пунктом 13 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2019 № 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми» [4] торговлей (то есть куплей-продажей) человека признаются действия, заключающиеся в передаче человека от одного лица к другому за определенное вознаграждение. Несмотря на то, что институт суррогатного материнства рассматривается в некоторых доктринах как схожий с преступным деянием процесс реализации услуг технологии репродуктивных технологий, на наш взгляд, полное отождествление данных понятий не имеет под собой правовой основы. Только при наличии квалифицирующих признаков действительно можно сделать вывод о переходе той грани, когда «автоматизация» суррогатного материнства находит свое отражение в преступных деяниях. Проблематика установления границ суррогатного материнства и торговли людьми лежит в межотраслевой плоскости.

Ключевым фактором высокой степени латентности преступлений против несовершеннолетних в сфере суррогатного материнства является то, что рожденные в результате применения суррогатного материнства на территории Российской Федерации дети не получают российское гражданство ввиду того, что их биологические родители – это иностранные граждане. Часты случаи, когда такие родители регистрируют своего ребенка в консульстве государства своего гражданства. В связи с этим пропадают основания для контроля за судьбой младенцев, вывезенных за границу Российской Федерации и ведения определенного статистического учета при случаях нарушения их прав.

8 декабря 2022 года Государственной Думой принят закон о запрете суррогатного материнства для иностранцев, что свидетельствует об определенном продвижении на пути к созданию и совершенствованию законодательного закрепления суррогатного материнства.

Таким образом, для уменьшения опасности модификации частных вспомогательных репродуктивных технологий в недопустимую торговлю детьми, рационально развивать работу по упразднению пробелов в российской правовой системе, регулирующей сферу представленных общественных отношений. Помимо этого, важно усовершенствовать оперативно-розыскную деятельность по обнаружению и пресечению нелегальной деятельности по подготовке и совершению фактов торговли детьми вследствие их рождения суррогатными матерями.

### Источники и литература

- 1) Суррогатный бизнес в России: детей продают тысячами, а женщин оставляют инвалидами // Царьград : [сайт]. – 2020. – URL: [https://tsargrad.tv/articles/surroga-tnyj-biznes-v-rossii-detej-prodajut-tysjachami-a-zhenshin-ostavljajut-invalidami\\_27\\_3594](https://tsargrad.tv/articles/surroga-tnyj-biznes-v-rossii-detej-prodajut-tysjachami-a-zhenshin-ostavljajut-invalidami_27_3594) (дата обращения: 09.02.2024).
- 2) В России запретят суррогатное материнство для иностранцев // Любимый город : [сайт]. – 2022. – URL: <https://lyubimiygorod.ru/kirov/news/16634631>
- 3) Уголовный кодекс РФ от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ(ред. от 14.02.2024) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954. Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 20.02.2024).

- 4) Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24 декабря 2019 г. № 58 «О судебной практике по делам о похищении человека, незаконном лишении свободы и торговле людьми» // Российская газета. – 2019. – № 296 (дата обращения: 20.02.2024).